

ИВАН УКСУСОВ (1905-1991), ДМИТРИЙ УКСУСОВ (1915-1983) БРАТЯ, ФРОНТОВИКИ, ЛИТЕРАТОРЫ

Иван Ильич Уксусов (1905-1991) с юных лет работал лесогоним, забойщиком на шахте в Енакиево, слесарем на разных заводах. Печатался с 1930 года – в журнале «Звезда» были опубликованы его повесть «Сестры» и роман «Двадцатый век», которые принесли писателю известность. Был членом правления и президиума РАППа, участником Международного съезда революционных писателей (1930). Входил в оргкомитет по созданию Союза писателей СССР (1934). Член Союза писателей с 1934 года. В апреле 1935 года Иван Уксусов был арестован и в июле осужден «за антисоветскую деятельность» к трем годам ссылки в Омскую область. Отбывал ссылку в Тобольске, работал корректором в газете «Тобольская правда», был разнорабочим. В 1938 году вернулся в Ленинград. И. И. Уксусов – участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., воевал стрелком-автоматчиком, был ранен, писал корреспонденции в дивизионную и армейскую газеты. В послевоенные годы выступал как автор романов «Лицом к пламени» (опубликован в газете «Смена» в 1946 г.), «После войны» (1954; под заглавием «Ленинградская повесть» – в 1957 и 1965), «Голодная степь» (1977 и 1979) и «Солнце над Невой» (1985). Умер 25 сентября 1991 года. Похоронен на Волковском православном кладбище Санкт-Петербурга.





Обложки некоторых книг И. И. Уксусова



Могила И. И. Уксусова на Волковском кладбище Санкт-Петербурга



Дмитрий Ильич Уксусов родился 15 мая 1915 года в поселке Енакиево Донецкой области (с 1917 года – город), в семье рабочего. По некоторым данным, является младшим братом писателя Ивана Ильича Уксусова (1905-1991). Начал свой трудовой путь токарем на Енакиевском металлургическом заводе. В 1936 году он стал работать секретарем в районной газете «Ленинское знамя» (город Тосно в Ленинградской области) и одновременно учиться на вечернем отделении Ленинградского института инженеров коммунального хозяйства. Во время Великой Отечественной войны – боец партизанского отряда, а затем ответственный секретарь областной газеты «Ленинградский партизан». После освобождения Тосненского района (1944) – редактор районной газеты, позже – ответственный редактор газеты «Звезда» (Новгород), ответственный секретарь областной газеты «Новгородская правда». В 1948 году окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС и был направлен на должность редактора областной газеты «Чырвоная звезда» в белорусский город Барановичи. Затем Д. И. Уксусов работал заведующим отделом в редакции республиканской газеты «Советская Белоруссия», заведующим редакции в Государственном издательстве БССР (1959-1964), директором издательства «Навука і тэхніка», ответственным секретарем журнала «Служба быта Беларусі» (1968-1975). Был награжден орденом «Отечественной войны» 2-й степени и медалями.



Литературной деятельностью Дмитрий Уксусов начал заниматься еще в довоенные годы. В послевоенные годы – автор книги прозы «Ранний ветерок» (1959, повесть и рассказы), повести «Я – твой друг» (1962) и публицистической книги «Постоянно действующий агитпункт» (Москва, 1961).



• ОБРЕТЁННЫЕ ВНОВЬ ИМЕНА •



Авторский проект
члена Союза писателей Беларуси,
профессора-историка, публициста, краеведа
[Валерия ЧЕРЕПИЦЫ](#)
на сайте Гродненского областного отделения СПБ www.pisateli.by



Для справки:

ЧЕРЕПИЦА Валерий Николаевич родился 1.01.1945 г. на Брянщине. Советский и белорусский историк, педагог, краевед, публицист и общественный деятель. Кандидат исторических наук (1979), профессор (1991), академик Петровской Академии наук и искусств (2014), преподаватель Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. С 2019 года является преподавателем кафедры социально-гуманитарных наук ГрГМУ. Автор более 500 научных публикаций и двух десятков книг исторической публицистики. Член Союза писателей Беларуси. Лауреат Премии имени А.И.Дубко за достижения в сфере культуры и искусства в номинации «Писатель года» (2012). Награждён орденом Франциска Скорины. Живёт в Гродно.

